

EL NOROESTE

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

MÁS VALE TARDE...

Á BASE DE SANGRE

Los moros piden nuevamente la paz. Los duros desengaños que nos han proporcionado hubieran estado olvidados ya si no estuviesen aún calientes los cadáveres de los hombres que nos ha costado nuestra excesiva credulidad ó nuestra excesiva imprevisión, como ustedes quieren.

Los moros piden nuevamente la paz, pero nadie convence esta flingida sumisión cuyo único fundamento está quizás en la necesidad de reorganizar la harca ó en la espera de nuevos núcleos de combatientes ó en cualquier otra conveniencia de los moros, detrás de la cual no habrá otra cosa que la preparación de un nuevo formidable ataque. Porque sería ridículo hablar, como lo hacen algunos periódicos, del «repentimiento» de aquellos tenaces y aguerridos hombres que luchan por su independencia y por la integridad de su territorio. Ese concepto de arrepentimiento es completamente fantástico.

Sería una lamentable equivocación depositar la más ligera esperanza en esa pacificación; sería estar á merced del adversario, que se fortalece, se resorce de las pérdidas sufridas, llega, se bate, y, en seguida, corre á buscar el toro que ya tiene preventivamente atado por los cuernos á una chumbera, para darle la puntilla delante del general en jefe.

No creemos probable que, esta vez, ocurra así. Se conocen ya por de pronto las opiniones de algunos caudillos de nuestro Ejército que votan por el castigo de «los rebeldes», como dicen también graciosamente algunos periódicos.

Desgraciadamente, antes de llegar á alguna resolución conveniente, parece que es preciso que la adversidad nos persuade; esperemos de ella todas las enseñanzas y todos los consejos. Y así, muchas veces, cuando acertamos, ó ya es tarde ó ya pesan sobre nos otros incontables sufrimientos que debiéramos haber evitado.

Tal pasa ahora con una reciente decisión del Gobierno. Todos los periódicos dan la noticia de que el ministro de la guerra piensa dotar á nuestro ejército de operaciones de algunos dirigibles y aeroplanos para ayudar el desarrollo de los planes.

Más vale tarde que nunca, pero es preciso confesar que esto y otras muchas cosas más, debieran estar realizadas ya desde que la guerra se ha comenzado.

Se da el caso de que no hemos llevado nosotros á esa serie inacabable de batallas libradas ahora en el Norte africano, ningún recurso de los que la civilización pone al alcance de las naciones cultas para estos fines, ni aun de los más rudimentarios. Y ocurrió esto á pesar de observar la conducta de Francia en Casablanca, donde utilizó todos los procedimientos modernos, desde los dirigibles que vigilan los movimientos y la posición del enemigo, prestando un utilísimo servicio, hasta los reflectores que impidieron muchas sorpresas sangrientas.

Hubiéramos ahorrado muchas vidas que así fueron inútilmente sacrificadas. Con esos dirigibles, con esos aeroplanos que ahora decide el ministro enviar á Melilla y que Dios sabe cuando llegarán allí, se evitan en parte esos reconocimientos ofensivos que tanto gente nos han costado; con el servicio de los reflectores se habrían evitado esos ataques nocturnos tantas veces repetidos, en los que los moros han llegado, como se recordará, hasta nuestras propias avanzadas, y nuestra artillería tuvo que hacer sus mortíferas descargas sobre núcleos donde también había presas sangrientas.

Hubiéramos ahorrado muchas vidas que así fueron inútilmente sacrificadas. Con esos dirigibles, con esos aeroplanos que ahora decide el ministro enviar á Melilla y que Dios sabe cuando llegarán allí, se evitan en parte esos reconocimientos ofensivos que tanto gente nos han costado; con el servicio de los reflectores se habrían evitado esos ataques nocturnos tantas veces repetidos, en los que los moros han llegado, como se recordará, hasta nuestras propias avanzadas, y nuestra artillería tuvo que hacer sus mortíferas descargas sobre núcleos donde también había presas sangrientas.

Todos estos elementos de guerra, poco costosos, hubieran favorecido nuestra acción y protegido muchas vidas. Pero nada de esto hemos hecho; hemos ido á la lucha casi privatamente, confiando tan solo en el coraje y en el bien probado valor de nuestras tropas; en eso, exagerando un poco, podemos decir que se nos ha conocido nuestro parentesco con los árabes; hemos seguido procedimientos análogos; hacemos la campaña á base de valor, á base de sangre, cuando podemos tener sobre ellos todas esas enormes ventajas que nos da la civilización.

Y hay que estar con las épocas y aprovecharnos de sus conveniencias; no se lucha lo mismo ahora que cuando los antecesores remotos de El Mizzian nos acorralaron en Covadonga.

Si algún aspecto simpático y elegioso tiene indiscutiblemente la civilización es ese precisamente: que puede ahorrar sangre.

EL FERROL

Enero 1º

El año nuevo en Ferrol.

Con campanillas, como suele decirse, fué recibido en Ferrol el año nuevo.

En las calles la animación ha sido extraordinaria, viéndose muchos júrguistas que cantando y dando festejaban el 1912.

Los bailes celebrados en el Club Recreativo y en el Círculo de Artesanos viéronse concurridísimos.

Sabía hasta la madrugada.

A las doce, la orquesta saludó al año nuevo con una alegre jota que bailaron jóvenes y viejos.

Las señoritas que asistieron á estas fiestas fueron espaldísimamente obsequiadas por los socios.

El teniente Requejo.

General sentimiento produjo en esta ciudad la muerte del joven primer teniente de Infantería D. Salvador Requejo, ocurrida en Melilla.

Fué el valiente oficial uno de los primeros que se presentaron voluntarios en esta plaza.

Se hermanó, oficial también, salió hace días para Melilla, llamado urgentemente.

A sus desconsolados padres testimoniamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

La botadura del «España».

Activamente trabajan los obreros ferrolanos á bordo del nuevo buque, que el mes próximo zarrá al agua como no fué lanzado escorazado alguno; tal es el número de obras en él realizado.

Lleva completamente terminado el forro exterior y las quillas de balancín, que son de plancha de acero de sección triangular, de 70 centímetros de altura.

El timón, que también está colocado en su sitio, está formado por un robusto marco de fundición, forrado de plancha de acero.

El forro interior, abarca una extensión de 75 metros y va á una distancia de un metro del exterior, ambos ligados por medio de las curderas y varillas.

El espíritu comprendido entre el forro exterior y el interior, va dividido en 62 compartimientos, los cuales pueden chocarse con bombas de vapor que lleve el buque.

Desde la cubierta alta hasta 1'50 por debajo de

LA CORUÑA

AÑO XVII

Núm. 5.963

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

(PAÍS ADELANTADO)

LA CORUÑA: Un pieza, una peseta.—PROVINCIA: Un pieza, media peseta.—PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Un pieza, media peseta.

EDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TIENDAS

Real, 26 y Calle, 21

TELÉFONO 444

Martes 2 de Enero de 1912—San Isidoro.

FRENTE AL MUERTE DE HIERRO

Un marinero ahogado

A las diez de la noche de ayer, los carabineros R. Rafael García Díaz y Diego Jerez Jiménez, que en uno de los hoteles de Comendancia salían a prestar servicio de vigilancia por la noche, oyeron voces como demandando auxilio, cuando ya habían remontado la punta del muelle de hierro, y buscando á la persona que les daba encontraron a un hombre que luchaba desesperadamente para no ahogarse.

R. cogiólo su pérdida de momento y mientras lo conducía á tierra lo desnudaron y trajeron de nuevo a respirar, pero no consiguieron su humanitario propósito.

Al llegar al muelle requirieron los carabineros el auxilio de un guardia municipal para que reclamase una camilla con objeto de conducir al naufragio á la Casa de Socorro, pero mientras esto se hacia se ofrecieron varios marineros á llevarlo en una silla, y con la premura posible fué trasladado al Hospital, con vida aún.

Tendido el hombre sobre la mesa de operaciones, cuando el médico de guardia se disponía á prestar los auxilios más urgentes, falleció aquél sin articular una sola palabra.

En sus ropas se halló solamente un reloj de plata pareado en las ve y media. No tenía en el mismo ni un solo papel que lo identificase.

Se ignora, pues, quién sea el ahogado, aun cuando se supone que pertenece al balandro *Nuevo San Antonio*, de la matrícula de Coruña, que está fondeado en la bahía, cerca del punto donde aquél fué recogido; pero este extremo no pudo comprobarse mucho porque á bordo del mencionado barco no había persona alguna que pudiera dar informes.

Hay dispuesto el Juzgado de Matraca la hora en que habrá de practicarse la autopsia al cadáver.

Igualmente como ocurrió el accidente, aunque se supone que debió caerse del balandro al agua.

DESDE NOYA

Constitución del Ayuntamiento

NOYA 1.º (2 t.)

Se ha constituido el Ayuntamiento de esta villa, bajo la presidencia del alcalde nombrado de real orden, amigo del diputado á Cortes por el distrito.

La Corporación quedó formada por diez concejales elegidos del Sr. País Lapido y echo del señor Prieto Mera. Los primeros coparon todos los puestos, derrotando en todos ellos á los amigos del diputado.

Este trascaso de los elementos imperantes en el gasto público, ha causado en la villa general entusiasmo.

EL CORRESPONSAL

Hallazgo arqueológico

La Integridad, de Tuy, dice lo siguiente:

«En la vecina parroquia de San Bartolomé y en el lugar de Santa Eufemia, donde se cree estuvo situada la ciudad de Tuy en tiempos remotos, practicando ayer una finca trabajos de excavación para plantación de una viña, apareció una sepultura de piedra admirablemente labrada, con algunos restos humanos dentro, y á corta distancia una arqueta de ladrillo con cenizas y alguna moneda.

Sin más datos por ahora de este hallazgo, nos limitamos á dar la noticia, prometiéndonos visitar aquellos lugares para poder dar á los lectores una amplia información del asunto.»

EL CORRESPONSAL

EN EL AYUNTAMIENTO

LA TOMA DE POSESIÓN

Una hora de espera.

Con la solemnidad de costumbre se verificó ayer en el caserón de la Plaza de San Jorge la constitución del Ayuntamiento que ha de gobernar durante el pleno de 1912-13.

Sólo antes de las doce de la mañana, hora señalada para la ceremonia, había numeroso público esperando para entrar en el salón de sesiones, para como transcurrió el tiempo con exceso y no había señales de que comenzase el acto, algunos impacientes gritaron reiteradamente la puerta avisando á los ediles que la espera se hacía pesada.

Los periodistas, á quienes se permitió el acceso á la sala capitular antes que al público en general, pudimos, gracias á esto, enterarnos de que el retraso en el comienzo de la sesión obedecía á la ausencia del alcalde Sr. Ozores Pedrosa, á quien deseaban consultar sus compañeros de miérula monárquica respecto á la provisión de la octava tenencia de alcaldía y una plaza de sindicato que les ofrecieron.

Puestos para los monárquicos.

Al fin llegó el Sr. Ozores, que se dirigió al salón de sesiones y comenzó la ceremonia. Los señores citados hicieron saber á los de la mayoría que, agraciando mucho la deferencia de cederles los dos cargos, no los aceptaban; pero á pesar de esto resolvieron los republicanos votar para la octava tenencia á D. Juan González Rodríguez y para el puesto de sindicato á D. Ramón Vázquez.

Lo más pronto posible se abrió el pleno y el público penetra al instante la sala, oyéndose algunas voces de ¡ya era hora!

El reloj marcaba la una.

LOS CONCURRENTES

No comparece el alcalde Sr. Folla—dice la prensa que por estar enfermo—y ocupa la presidencia el señor Lenz. En los sillones rojos tomaron asiento los concejales Sres. Martínez Fontenla, María, Casares Paz, Cesares Quiroga, Salvadores, Prazos, Fuentes, Lugo, Marañón, Rivas, Pombo, Corral, Serna, Antón, Lafuente, Abad, Dámaso (D. Jesús), González Rodríguez (D. Juan y D. Joaquín), conde de Cenilis, Menéndez Atocha, Ozores, Fernández Gómez, Carrero, Vilas, Pan García y Molina.

Se note lo que comentan la falta de los Sres. Souto, Ramos, Túñez, Puig y Fernández Diéguez, de la mayoría republicana.

Leyó el acta de la sesión anterior, y se aprobó.

En el salón de sesiones se proclamaron y aparecieron que el de mayor votación entre los presentes es D. Joaquín González Rodríguez, para éste á ocupar la presidencia para la constitución.

Las tenencias de alcaldes.

Se da después lectura á la Real orden nombrando alcalde al Sr. Folla y á los artículos de la Ley municipal atinentes al caso y se suspende la sesión por cinco minutos para proceder á la elección de los tenientes de alcalde y procuradores sindicatos.

Reanúdase el acto y resultan elegidos los señores siguientes:

Primer teniente de alcalde, D. José Martínez Fontenla, quien se puso en el acto del cargo pensando á ocupar la presidencia.

Segundo, D. Antonio León.

Tercero, D. Santiago Casares Pez.

Cuarto, D. Joaquín Marí.

Quinto, D. Lino Molina.

Sexto, D. Santiago Casares Quesada.

Séptimo, D. Sergio Audrión.

Octavo, D. Juan González Rodríguez.

Procuradores sindicatos: D. Arturo Serra y don Ramón Vilas.

Los ocho concejales de la minoría monárquica votaron en blanco.

Habla el alcalde interino.

Terminada la elección de cargos, habló el señor Martínez Fontenla para expresar, en nombre del Sr. Folla, el sentimiento de éste por no poder concurrir á manifestar á los concejales sus disposiciones de afecto y simpatía.

Y por mi cuenta—añadió el orador—ya que las circunstancias hacen que yo tenga que desempeñar la Alcaldía accidentalmente, he de decir que me pongo á la disposición de todos mis compañeros y muy especialmente de los de la minoría, quienes deben tener la persuasión de que en el ejercicio de la auto idad no soy susceptible de lucírme á ninguno lado. Les autorizo para que me lo echen en cara si no cumplíes mi palabra, pues ocho años á mí no sólo por mí personalmente sino también en representación del importante partido político que me eligió para este cargo.

Contestación del segundo sindicato.

Contéstale, en nombre de la minoría, el señor Vilas, afirmando que todos sus compañeros tienen el propósito de corresponder á los deseos del alcalde, viviendo en paz y armonía como hasta ahora y laborando exclusivamente por el engrandecimiento de la población.

Refiriéndose á su nombramiento para el cargo de procurador sindicato, dice que agraciando la designación va al puesto contra todo su deseo porque no lleva ninguna representación.

Los concejales de esta minoría—agrega—fueron invitados á última hora y di prisa para designar á dos de sus miembros que ocupasen una tenencia de alcaldía y un puesto de sindicato, invitación que no aceptaron, entre otros motivos, por

la imposibilidad de resolver estas cuestiones en unos minutos. No llevando, pues, la representación de mis compañeros, voy al cargo forzadamente y por el mandato imperativo de la ley, pero muy a disgusto.

Replica del presidente.

Replicó el Sr. Martínez Fontenla, alegando que nadie desconoce que el Sr. Vilas lleva al puesto su propia representación de letrado distinguido, y firmando que el Sr. Serra, su compañero, á pesar de no tener la condición de licenciado en Derecho, lo aliviaría de mucho trabajo, y por lo tanto no le será muy sensible el desamparo del cargo.

Cuando ayer tarde estaba María Martínez comprando fruta en la calle de San Andrés, recibió una hostia que le propinó Josefina Fariña Tousón, sin previo aviso.

EL CLIMA

Observaciones meteorológicas

DIA 1º DE ENERO	
Presión barométrica corregida a las cuatro de la tarde	770'3 mm.
Temperatura máxima el día de ayer	11'2
Ide n'mulsa hoy	2'6
Dirección del viento a las cuatro de la tarde	N. E.
Estado del cielo a las cuatro id.	Despejado.
Idem de la mar a las cuatro id.	Rizada.
Lluvia caída en veinticuatro horas	0 mm.

Crónica local

Tenemos preparadas desde hace dos días las estadísticas del festejado año de 1911, pero los coches iban a prescindir de ellas por falta material de espacio para publicarlas.

El Centro Castellano eligió la siguiente Junta directiva para el currente año:

Presidente, D. Pedro Marañón; vicepresidente, D. César Suárez de C. secretario, D. Manuel Nieto; vicecuerdista, D. Ventura Bayón; contador, D. Germán García Calzada; tesorero, D. Valentín Morán; vocal, D. Vicente Vallejo; D. Ildefonso Yáñez; D. José Revuelta; D. Federico Ayala y D. Félix Heras.

En el escaparate de la nueva casa de D. Genaro Escudero, Rúa 75, se exhibe estos días una espléndida colección de artísticos objetos de plata inglesa.

Según noticias hálizas bastante delicado de salud en Lida, nuestro ustiano el auxiliar ejército de aquella Aduana, D. Tomás Garamendi Vilete de Paz.

Se ha convocado a oposiciones para ingreso en el cuerpo de Correos, por la clase de oficiales quintos, al efecto de cubrir 520 plazas.

El examen previo comenzará el 10 de Abril y el primer ejercicio de oposición el 30.

Está desde ayer en Santiago con su distinguida esposa, el gobernador civil de esta provincia, D. Felipe Romero Doncel.

LA TACITA DE PLATA vende los mejores círculos testados.

Ayer celebró la Corrala provincial la primera sesión del presente año. No se adoptaron en ella acuerdos de interés alguno.

En el Frontón del Camino Nuevo se celebró ayer el segundo festival organizado por el médico Fariña, para recaudar dinero con objeto de observar con calzado a los niños pobres el día de Reyes.

La concurrencia no fué muy numerosa, pero se dividió en grande, bailando al compás de las mazurcas que allí congregó el entusiasta facultivo.

A las señoras: Sábana de una pieza tamaño grandísima y resultado garantizado.—«La Espuma», San Andrés, 85.—Precio siete.

Ayer se visitó de largo la bella señorita Angéla Izquierdo, quien con tal motivo ha recibido muchas felicitaciones de sus numerosas amistades.

E'l día 29 de Diciembre próximo pasado apareció el fallecido en el mar, en Puerto del Sol, los cadáveres de los pescadores Jesús Leurdo Albariza y Manuel García Iñaki, tripulantes de la dorra Ramona, naufragada en la trayecta de Muros a aquel puerto. Se les dio sepultura en el cementerio de la villa.

Andrade Martínez, Médico. Ex-alumno de los Santa Catalina, 41, primero.

La guardia civil del puesto de Viamplaza detuvo a Manuel Santos y Santiago Carril, vecinos de Puerto del Puerto, presuntos autores de lesiones causadas a Francisco Carril Bermúdez.

Por ser ayer sus días, los individuos del cuerpo de Seguridad regalaron un magnífico asilo de regalías a su capitán D. Manuel P. Vidal, comandante de su escuadrilla.

E'l Sr. Para correspondió a esta atención de sus subordinados obsequiándoles una espléndida mesa con pastas, licores y cigarrillos.

Señoras: En la presente semana concluirá en «La Bagatela», San Andrés, núm. 85, el glorioso soldado de tierra bordado, con el cual conquistó entre otras la fama de ser la primera en la venta de este artículo.—Precio uno.

Los magníficos automóviles Panhard y Minerva sin válvulas y de las principales marcas se presentaron en el Gran Garage Moderno con entregas inmediatas, donde también se alquilan automóviles landaulet para población y turismo a precios económicos.

Avenida de Fernández Latorre.—Teléfono 261.—Para avisos: Ruavieja, 4 bajo.

Dentalia López Caro.—Bilbao: la dentadura, desficiencia la boca, aromatiza el aliento y causa rápidamente el dolor de muelas y dientes. Precio: 0'75 pesetas.

RON BACARDI, el mejor del mundo. Depositarios para Galicia: Sastre y C. A.

Véase anuncio interesante de KOPPEL en 4.ª plana.

¿Puede usted decir Winter tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará.

Véase el anuncio.

La Cantabria liquida todas sus existencias por cesación de negocio.

Astrakanos se saldan, algodones fantasía para trajes señora desde 0'80 ptas. vara.—San Andrés, 71, EL ENCANTO.

En la calle de la Barrera, núm. 21, se confeccionan flores y ramos para las bodas como en años anteriores, por la acreditada sobrina de Pepa la dulceza.

Dr. Sal Lence, Consulta de la vista de 12 a 1 y de 5 a 6. Plaza de María Pita, 20, piso 2º.

Gran oportunidad

El miércoles, dia 3, el comercio EL CENTRO liquidará todas las existencias de géneros de señora. Lanas, armures, pañetes, piqué, sedas, blusas, sargas negras y brochadas, mantones, chales, géneros fantasía e infinitud de artículos, todos con una rebaja de 100 por 100.

Al mismo tiempo se inaugura la camisería con una gran surtido a la altura de las principales de Madrid.

San Andrés, 30—EL CENTRO—San Andrés, 30

DE INTERÉS

En el regalo que por sorteo hago entre mis clientes salieron premiados los números 4.339 y 1.336, el primero con una figura de luz eléctrica y el segundo con un juego de lavabos. Las personas que tengan dichos números pueden pasármelos a recogerlos.

En el presente mes se regalan por sorteo tres magníficos y útiles objetos.

Esta Casa, además de ser la que más barato vende, obsequia todos los meses a sus clientes con valiosos objetos.

ALMACENES ROMAÑA, SUCESOR DE CAVANAS Almacenes de tozta, vidriera, porcelana y cristal. Novedades para regalos.

Vidrio a precio de fábrica.

San Andrés, 73.—CORUÑA

Papel para envolver

En la imprenta de este periódico se vende a 2'50 céntimos los 12 kilos.

SALÓN PARIS

Hoy martes 2 de Enero de 1912

Grandiosas sesiones desde las seis a las horas de costumbre. La vermouth a las siete. Con todas las entradas se dan números para el sorteo de regalos de Reyes.

PROGRAMA

Horribles prácticas del rito de los Aissa Ona, hermanadad musulmana del Norte de África, natural. Demasiado amada, cómica, por el gran Max y Linder.—Reportero dramático, cómico.—Entre los marines, viéj, mursi, colores.—Max tiene un duelo, cómico, por el inimitable Linder. Amor inalterable, comedia.

Precios, incluso impuesto: butaca, 0'40; general, 0'15.

Pabellón Lino

Hoy martes 2 de Enero de 1912

A las seis, sesión cinematográfica y la pareja Lola Bravo y Trujillo.

A las siete, la comedia Lirio entre espinas y peleas.

A las echo, el juguete en un acto Los monigotes y polizos.

A las nueve, sesión cinematográfica y la pareja Lola Bravo y Trujillo.

A las diez, noche. El juguete León Pérez y Garciá, el estremoso Los chorros del oro, películas y la novela Lola Bravo y Trujillo.

Desde mañana habrá regalos todos los días a las seis de la tarde. Precios los de costumbre.

Carretera en tramo de riachuelo de riachuelo para el contrario.

Solo se habla de la afortunada quistad que hay en Melilla, de la situación económica y de la dificultad en que se halla el Gobierno.

La marcha de Weyler a Barcelona hizo cesar las caballas y suposiciones sobre la crisis.

Canalejas de visitas

El jefe del Gobierno dedicó la tarde a hacer visitas.

La enfermedad de Romanones

Sigue enfermo y guardando cama, el presidente del Congreso.

Hoy experimentó una ligera mejoría.

La juventud conservadora de Castellón

Hay un constituyó en Castellón la Juventud conservadora.

Presidió el acto el conde de Alby, quien pronunció un discurso ensalzando la labor de la juventud.

Terminó el acto con vivas a España, al rey, al ejército y al pueblo conservador.

Las operaciones en el Kert

MADRID 1

Los moros pretenden sacar.

No ocurre novedad.

Esta mañana recibió en el ministerio de la Guerra un telegrama oficial de Melilla.

Dijo que los moros intentaron atacar a las posiciones avanzadas, siendo fácilmente rechazados por nuestras tropas.

Estas escaramuzas no tuvieron consecuencias.

Añade el despacho que en el resto del territorio no hubo tranquilidad completa.

Cadares enemigos.—Las bajas de la jarda

El general Luque dijo a los periodistas que había recibido un nuevo despacho de Melilla, en el cual se da cuenta de las bajas sufridas por el enemigo en los últimos combates.

Dijo que en las inmediaciones del vivac fueron enterrados 250 cadáveres que la jarda dejó abandono.

A mayor distancia hallan otros tantos.

Los indigenas adictos a España dedicaron a enterramientos.

Añade el despacho que por noticias fidedignas se sabe que los rebeldes tuvieron en el último combate 500 muertos y 1.200 heridos.

Moros que abandonan la jarda

También se asegura que muchos moros, afterados por el castigo impuesto a la jarda en su último combate, han regresado a sus respectivas casas.

Todos las referencias que se reciben del campo enemigo coinciden en que la jarda quedó brutalizado.

Tranquilidad completa.—Recogiendo cadáveres.—Los efectos del cuchillo mauser.—Medidas sanitarias.

Durante la noche de ayer y el día de hoy no ha ocurrido novedad ni en la plaza ni en las posiciones.

La tranquilidad es completa.

Ayer continuaron nuestras tropas las operaciones de descubierta y exploración, hallando muchos cadáveres.

Estos fueron recogidos y enterrados por los moros leales.

La mayoría presentan terribles heridas causadas por los cuchillos mauser, lo cual demuestra la ferocidad con que nos atacaron.

Se han adoptado grandes medidas sanitarias para evitar que las emanaciones de los cadáveres puedan ser causa de una epidemia.

La jarda correse a Zeluán.—Preparando un ataque

Por confidencias del campo enemigo se sabe que la jarda sigue corriendo con dirección a Zeluán.

Dijo que presentan un aspecto ruivo y desolado. El general Aldave toma grandes precauciones. Confiesa en que en el caso de realizar los moros su propósito, si desease que les esperara será mucho mayor que el del día 27.

La entrada de año

Los soldados celebraron anoche la entrada de año lo mejor que pudieron.

Hubo gran algarabía en los campamentos, oyendo los cantos de las más diversas regiones españolas.

Permitiéron a los soldados estar despiertos hasta tarde que de ordinario.

Durante el tiempo que estuvieron despiertos, reinó la mayor animación y alegría, dando continuidad a su buen humor la gente joven.

Disentimientos entre los jefes rebeldes.—El Mizzián no combatió.—Un hermano del Chalídy preso.

Insistió en afirmar que entre los jefes de la jarda han surgido graves desentendimientos.

Añade que el Mizzián no tomó parte en el combate del día 27, a causa de estar herido.

Ha sido detenido un hermano del célebre Chalíy, de la cabila de Mequita, por haberse negado a aceptar una orden del general Aldave.

Casa cañoneada.—Rebeldes muertos

El comandante del cañón Laya, que estaba fondo frente al Kert, vió que a su entraña de la casa situada en la eria izquierda del río había un numeroso grupo de moros.

En el acto hizo funcionar uso de los cañones del buque para dispersarlos.

Tres disparos bastaron para destruir la casa y matar a los del grupo.

Sólo dos lograron salvarse, escapando.

Enemigos apresados

En el combate del 27 fueron apresados por nuestras jinetes indigenas cuatro enemigos.

Estos tiraron los fusiles y se arrojaron a los cañones diciendo que eran amigos de España.

Abdi el Kader mató a dos y apresó a los otros dos, trayéndolos a Rostorgue.

Un buen tirador

El célebre Mimo Mojatar, que luchó al lado de sus tropas en el combate del 27, el día 28 pasó cuando entró la jarda en la eria izquierda del río.

Relató lo ocurrido en la forma ya conocida.

Entierro de la marquesa de Siquisiche

Verificóse este mañana en Madrid el entierro de la marquesa de Nájera.

Asistió todo el Gobierno.

En el duelo figuraba un representante de la familia real.

El féretro iba en una lujosa carroza.

Luego seguían muchos coches llenos de coroneas.

La comitiva era numerosísima, figurando en ella distinguidas personalidades políticas y aristocráticas y representaciones de todas las clases sociales.

Al pasar el cortejo por delante del Hospital de la Princesa, del cual fué presidente la florista, salieron del heréfico establecimiento los médicos y las hermanas de la Caridad, depositando coronas sobre el féretro.

Partido de football

En Bilbao jugaron hoy los equipos Ingles y Bilbao.

GANÓ este por un gol de diferencia.

La boda de la nieta de Frascuelo.

En Jumilla celebróse hoy la boda de Manuela Torres, nieta del exministro de Fomento Frascuelo, con el hijo de un banquero de Yecla.

Asistieron numerosísimos invitados.

Con motivo de la boda han hecho grandes fiestas.

Telegrafistas y carteros condecorados

Por los servicios que han prestado durante la última epidemia les fué concedida la cruz de Isabel la Católica á los telegrafistas de Verdrell don Emilio López Cejón y D. Francisco Monserat.

Tan bien se concedió la medalla de plata de la misma orden, por iguals servicios, á los carteros Jaime Riu y José Font.

La emigración

Salió de Gijón para la Argentina el transatlántico al mando de Santa Rita.

Leva 52 emigrantes y 500 toneladas de carbón.

Banquete á Primo de Rivera

Los caballeros de la orden de San Fernando obsequiaron con un banquete al general Primo de Rivera para festejar su reciente ascenso.

Teléfono interurbano

HOY inaugúrase en Santander el servicio telefónico interurbano.

Para un sanatorio antituberculoso

La suscripción abierta para habilitar el hotel edificado por la señora de Cenicero con destino á sanatorio antituberculoso asciende á 8200 pesetas.

Delgado-Barreto.**NOTAS UTILES****Cultos.**

Las cofradías del Amor Hermoso y Corte de María desean hacer mañana la visita á la Virgen de los Dolores, en San Nicolás.

V. O. T. DE SAN FRANCISCO. — El 26 dí principio la novena dominical al Immaculado Corazón de María, presigiendo todos los días festivos hasta el 2 de Febrero en que se celebrará la función principal y en los días libres las novenas del N. S. Jesús.

La misa canónica será á las once y media y los ejercicios por la tarde á las cinco y media, con sermón por el canónigo D. Ubaldo Rey Blanco.

SANTOS DE MARÍA. — Santa Genoveva, San Daniel, San Florencio, San Amanio y San Marciel.

Llegada y salida de coches.

SALIDAS. — Para Santiago la Ferrocarriliana á las 7'30 y 12'30 de la mañana y á las 5 de la tarde.

La competencia á las 7 de la tarde en días alternos. Para Coruña á las 8 de la tarde; para Ferrol á las 12 de la mañana.

LLEGADAS. — De Santiago la Ferrocarriliana de 6 a 6'30 de la mañana y de 5 a 5'30 de la tarde.

La competencia, en días alternos, á las 5 de la tarde.

De Coruña á las 6'30 de la mañana.

De Ferrol á las 12'30 de la tarde.

Coches «La Unión» de Puentececo.

Sale de Coruña los días impares á las 12 del día; llega á Puentececo á las 6 de la tarde.

Salida de Puentececo, los días pares, á las 5 y 12 de la mañana; llegada á Coruña, una de la tarde.

Vagones del Ferrol.

SALIDA. — Ambos, á las 3'30 de la tarde.

LLEGADA. — Ambos, á las 10'30 de la mañana.

Automóviles.

SALIDAS. — Para Santiago diariamente á las 8 de la mañana y á las 12.

Para Coruña, á las 8 de la mañana.

Para Puentececo, Busto y Ferrol, á las 3 de la tarde.

Para Sada, á las 7 de la mañana y á las 6 de la tarde.

LLEGADAS. — De Santiago, diario, á la una de la tarde, y los días impares otro á las 8 de la tarde.

De Coruña, á las 6 de la tarde.

De Puentececo, Busto y Ferrol, á las 10 de la mañana.

De Sada á las 9 y 12 de la mañana y á las 7 de la tarde.

Trenes que llegan.

Mercancías de Belanzos, á las 7'30 de la mañana.

Travía de Belanzos, á las 8'30 id.

Mixto de Madrid, á las 4'33 id.

Travía de Curtia, á las 4'33 id.

Correos de Madrid, á las 3'30 id.

Travía de Curtia, á las 5'30 de la noche.

Mercancías de Madrid, á las 10'30.

Trenes que salen.

CORREOS. — A Madrid, á las 9'00 de la mañana.

Travía á Curtia, á las 9'30 id.

Travía á Belanzos, á las 6'30 id.

Mixto á Madrid, á las 7'37 id.

Coches-avisos en el correo diariamente.

Servicio de correos.

SALIDAS. — Correo de Santiago, á 12'30 tarde; de Ferrol, á 10'30 mañana; de Coruña, á 11'45 mañana; mixto de Madrid, á 11'30 mañana, y expreso de Madrid, á 10'30 tarde.

SALIDAS. — Correo de Santiago, á 7'30 mañana; de Ferrol, á 2'30 tarde; de Coruña, á 7'30 de la tarde; mixto para Madrid, á 10'30 tarde.

SALIDAS. — De Santiago, á 10'30 mañana y á 10'30 tarde; de Coruña, á 10'30 de la mañana y á 10'30 tarde.

SALIDAS. — De Santiago, á 10'30 para Ferrol, y de 4'30 á 2'30 tarde para Coruña.

Reclamaciones: De 10'30 mañana á 12'30 tarde.

Folios declarados: De 10'30 mañana á 12'30 tarde y de 4'30 á 2'30 tarde.

Papeles postales: De 10'30 mañana á 12'30 tarde.

Apartados: Después de terminadas las operaciones de elección y distribución de la correspondencia llegada en cada correo, se entregarán datos durante 45 minutos terminando regidamente este servicio.

SALIDAS de correos: á las 9 de la mañana y á las 7 y 8'30 tarde.

Recogida de buzones: A las 10'30 mañana, á las 7'30 de la tarde y á las 7 de la noche.

Mercancías. — La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina, á mano y con la correspondencia fechada, de 7'45 á 8'45 de la mañana; de 2'30 á 3 de la tarde, y de 5 a 6'30 de la misma.

Imprenta de EL NOROESTE.

Anuncios**AVISO**

«THE SANTIAGO SYNDICATE LIMITED»

Minas de Pino. — Arca.

Se necesitan mineros que quieran contratar la construcción de dos galerías; una en la superficie y otra subterránea para dar frente a un pozo.

Dirección: D. Claudio López Rúa, abogado. — (Coruña) Arzúa.

Almacenes de materiales de construcción y artículos de saneamiento.

Calefacción, cal hidráulica, cales, yeso, teja plana, teja cilíndrica, piedras de albar, azulejos, cañerías, lámparas de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, latrinas, bidones, etc. — Ventas por mayor y menor. — Armas y Herramientas. — Ferrol, 8. — La Coruña.

Cemento Portland blanco para fachadas y para el nuevo alcantarillado.

2009 Ministerio de Cultura.

**CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.**

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, no acuden á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirlos se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

Anemia y baile de San Vito

cuidándose debidamente desde un principio se pueden atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: "Mi hijo Pedro que ha cumplido 12 años venía sufriendo desde los dos años de anemia y tenía una supuración constante en los oídos con mal olor. También pasó una temporada con el baile de San Vito quedando completamente imposibilitado; tentamos darle de comer y vestirle. Durante su convalecencia en invierno, le dimos la

Emulsión Scott

y ahora el niño está desconocido; todos se extrañan de verle tan bueno." Pedro Más Turrell (calle Piquer No. 3 bajos) Sarrià-Barcelona, 22 Abril 1910. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de anemia y baile de San Vito, es la Emulsión de Scott. Si en vuestra familia sufre alguna de anemia ó baile de San Vito, procurarla la Emulsión Scott, pues igual os aconsejará el médico al ser consultado. La Emulsión Scott, es el remedio seguro para curar la anemia y el baile de San Vito, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis anemia ó baile de San Vito? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott, tomada á tiempo cura la anemia ó el baile de San Vito en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos. Una muestra gratis se le enviará por D. Carlos Martínez, calle Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franquicio.

**Espaciosos y elegantes salones de gimnasia y esgrima.**

Galería 47 y 49. Clases para seoras y señores. Imitación á las pañas civilizadas. Tenéis anemia ó baile de San Vito? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott, tomada á tiempo cura la anemia ó el baile de San Vito en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos. Una muestra gratis se le enviará por D. Carlos Martínez, calle Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franquicio.

Abonos químicos-minerales

y primeras materias para los mismos, clases extras.

Fernández, Torres y Compañía. — Coruña.

SAQUERIO VACIO USADO

Se compra á buen precio. — M. Franco, Riego de Agua, 22. — Coruña. — Teléfono núm. 276.

RIO DE LA PLATA

PRECIO FIJO

JUANA DE VEGA, 48 y 50. — ALAMEDA, 47 y 49. Grandes saldos en calzado, tejidos, géneros de punto y otros varios artículos.

Santiago. Nicanor García.

Cemento Portland Tudeja de Vergin

el mejor cemento, como lo demuestra el que se haya empisado en el pavimento de los Cantones y se esté ocupando en la construcción de bloques para las casas de la Dársena.

Ventas en el Puerto de Coruña.

Intervención de operaciones en el Banco de España.

Le Matin. 6'10 ptas.

Le Journal. 0'10 "

L'Echo de Paris. 0'10 "

Excelsior. 0'20 "

Figaro. 0'20 "

La France. 0'10 "

Daily Mail. 0'20 "

Eléctera. 0'10 "

Todos los días en la

LIBRERIA ZINCKE

Cantón Grande, 27. — La Coruña

Empresa de OMNIBUS

Alquiler de carrozas de todas clases y automóviles

Calle de Francisco Mariño, 10 y 16

(Al lado de los Automóviles de Santiago)

Teléfono núm. 176

Alquiler de carrozas de todas clases para dentro y fuera de la población, bien por horas ó ajuste, según convenio al público.

Servicios especiales á los ferrocarriles de familiares, agentes y negocios, realizan cuantas operaciones se les confíen áerbentes y ambas profesiones.

